alculo de prohabilidades

Supofiamos que a primeira
béla foi vermella. Cal é a
probabilidade de que a béla
que se lle emparelle nos per-
mita gafiar?

VOB R (DA CORERS NR  RENSEE D O

Cal é a probabilidade de

que nesta situacién o xogo
. . <« b
Neste xogo hai que conseguir que non queden empare- acabe ben”?
lladas ddas bélas da mesma cor. Por exemplo:

9 00 00 09 0o
o9 09O 090 9090 99

GANA PERDE GANA PERDE PIERDE

On®)

{O
La®nt
(*)

Despois da primeira béla, nos 4/5 dos
casos a 2.2 béla é “boa”. Para a 3.2, vale
calquera. Para a 4.2, hai tres posibilida-
des, diias das cales son “boas”. Cal é a

probabilidade de que o xogo “acabe

Cal ¢ a probabilidade de gafiar se caen as bélas ao ben™

chou? Para achar esta probabilidade, razoemos béla a
béla. @ 1. Soluciéns a estes problemas.



Q 2. Actividades para repasar os con-
ceptos de experimento aleatorio, es-
pazo mostral e suceso.

o TE % [ 9
| ® A
o I le
A Lv L e L

CASOS. ESPAZO MOSTRAL

Q 3. No teu CD tes algunhas activi-
dades para reforzar a relacién entre
un suceso € o seu contrario.

P[NON §] =1 - P[S]

Experiencia aleatoria é aquela cuxo resultado depende do azar. Por exemplo, lan-
zar un dado e anotar o resultado.

Caso ¢ cada un dos resultados que se poden obter ao realizar unha experiencia ale-
atoria. No dado, os casos son 1, 2, 3, 4, 5, 6.

Espazo mostral ¢ o conxunto de todos os casos posibles. Designase . No dado,

E={1,2,3,4,5,0}.

Suceso ¢ todo subconxunto do espazo mostral. Os casos son tamén sucesos.
Chdmanse sucesos individuais ou sucesos elementais. O espazo mostral chi-
mase Suceso seguro.

Cada vez que se realiza unha experiencia aleatoria ocorre un suceso elemental.
Tamén ocorre calquera suceso que contén ese suceso elemental. Por exemplo, se
ao tirar un dado sae 2, ocorren os sucesos {2}, PAR = {2, 4, 6}, {2, 5},
{1, 2, 3} e calquera outro suceso que contefia ao 2.

Unién de sucesos, A U B, é o suceso que ocorre cando ocorre A ou B.

Intersecciéon, A N B, ¢ o suceso que ocorre cando ocorren A e B.

Por exemplo, se A={1,2,3,4} e B={1,3,5}, entén AU B={1,2,3,4,5} e
AN B={1, 3}.

Suceso contrario a § ¢ o que ocorre sempre que non ocorra S. Designase S’ ou

ben NON §. Por exemplo, se §={1,2, 3, 4}, entén §'= {5, 6}.

Proniedades das prohabilidades
* A probabilidade do espazo mostral (suceso E) € 1:

P[E] =1, pois é seguro que ocorre.

* A probabilidade dun suceso é a suma das probabilidades dos seus sucesos ele-
mentais.

Se §={s}, 55 ..., 5}, entén P[S] = Pls;] + Plsy] + ... + Pls].
* Se dous sucesos S e S'son contrarios, entén as stas probabilidades suman 1:

P[S]+P[S'1=1 — P[S]=1-P[S]

» Exemplo
Na ruleta adxunta, £'={Rubio, Verde, Amarelo, Azul}, 4 ={R,V}, B={Am, V}.
AUB={R,V,Am}, AN B={V}, NONA=A'={Am, Az}, NON B=B'={R, Az}
P[R] =0,4; P[V]=0,2; P[Am] = 0,3; P[Az] =0,1
P[E]1=0,4+0,2+0,3+0,1=1
P[A]=0,4+0,2=0,6; P[B]=0,3+0,2=0,5
P[A']=1-P[A]=1-0,6=04; P[B']=1-P[B]=1-0,5=0,5
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Exercicios resoltos

Euneriencias irregulares

Para calcular a probabilidade dun suceso correspondente a unha experiencia irre
gular (unha chincheta, ou un dado cargado, ou extraer unha béla dunha bols:
cuxa composicién ignoramos...) non queda mdis remedio que experimentar.
dicir, repetir a experiencia moitas veces, indagar a frecuencia relativa dese suces
e asignarlle ese valor (aproximado) 4 probabilidade. Cantas mdis veces fagamos :
experiencia, méis fiable serd o valor asignado.

Por exemplo, se nunha bolsa hai bélas de cinco cores (@, ®, @, O ¢ @) e reali
zamos 100 veces a experiencia de extraer, mirar, anotar e devolver 4 bolsa, obten
do os seguintes resultados:

fl@) =34 fl@) =23 fl®)=21, f(O)=8, fl@®)=14

asignaridémoslles os seguintes valores 4s probabilidades:

P[®] = 0,34, P[®@]=0,23, P[@]=021, P[O]=0,08 P[@]=0,14

Exneriencias regulares. Lei de Laplace

Se a experiencia aleatoria se realiza cun instrumento regular (dado correcto, ba
ralla completa...), entra en xogo a lei de Laplace. Lembrémola:

* Se 0 espazo mostral ten 7 casos e a experiencia é regular, entén todos eles tefier
a mesma probabilidade, 1/7.
* Se un suceso ten £ casos, entdn a stia probabilidade é 4/n.

PIS] = ntmero de casos favorables a §
ndmero total de casos posibles

Por exemplo, nunha bolsa hai 40 bélas idénticas salvo na cor. Delas, 15 son ver
mellas. Entén, ao extraer unha béla ao chou:

P[Vermella] = % = % = 0,375

1. Lanzamos un dado con forma
de dodecaedro perfecto, coas
caras numeradas do 1 ao 12.

Calcular:

a) P[8]

b) P[menor que 3]

c) P[impar]

d) P [nimero primo]

e) P[maior que 4 pero menor
que 8]

1.a) P[8] = —1—1—2~ Hai 12 casos, e 0 “8” é un deles.

b) S6 1 e 2 son menores que 3 — P[menor que 3] = 12—2 = %
c) Hai 6 ndmeros impares menores que 12 — P[impar] = % = —é—

d) 2,3,5,7, 11 son primos — P[ndmero primo] = —1—5—5

e) P[{5, 6, 7}] =—132_=%




unidade 1 I

2. Fabricdronse cun molde va- 2. Podemos supofier que todos os dados son idénticos. Experimentamos con va-

rios miles de dados. Sos- rios efectuando, en total, 1 000 lanzamentos. Estes son os resultados:

peitamos que son mcornj,ctos. Observamos que algunhas

Como procedemos para inda- 1 2 8 4 5 6 . . .
das frecuencias relativas se di-

gar se son ou non correctos? LA DEN123 R 256 1 10570 201 8 181 ferencian demasiado do valor

En caso de que non o sexan, fr |0,1540,123(0,236]0,105] 0,201 0,181

; . 1/6 = 0,166...
como avaliaremos a probabi-
lidade de cada cara? Posto que o niimero de experimentaciéns (1 000) ¢ suficientemente grande,

podemos concluir que o dado é defectuoso. Tomaremos as frecuencias relati-
vas das distintas caras como valores aproximados das stias respectivas proba-

bilidades.

3. Lanzamos dous dados correc- 3.
tos e anotamos as diferenzas A partir da tdboa da esquerda, construfmos a dis-

das puntuaciéns. 011121314151 tibucién seguinte:
a) Cal é o espazo mostral? Ljofrj2/3j4
P m £ clilolil2l3 DIFERENZAS 0 1 2 3 4 5
b)Que probabilidade ten 3121 o115 ] [ oeweers | 6 | 10 | 8 | 6 | 4 | 2
cada caso? PROBABILIDADE | 6/36 | 10/36| 8/36 | 6/36 | 4/36 | 2/36
©) Achar a probabilidade do 413/2]110]1
suceso “a diferenza é maior 5]4[3|2]1]0

ue 3”.
E a) e b) Na tdboa anterior ponse o espazo mostral, E = {0, 1, 2, 3, 4, 5}, coas

probabilidades asociadas a cada caso.

¢ P[Diferenza maior que 3] = P[{4, 5}] = 4/36 + 2/36 = 6/36 = 1/6

4. Un xogo de cartas sé distin- 4. Hai 40 cartas. A probabilidade de cada unha ¢ 1/40.
gue estas posibilidades:

FIGURA (sota, cabalo ou rei),
AS, MENOR QUE 6 (2, 3, 4, 5), b) Hai 3 figuras en cada pau ——— P{FIGURA} = 12/40 = 3/10 = 0,3

» o« »  «

a) Neste xogo o espazo mostral é E = {“FIGURA”, “AS”, “< 67, “> 57}.

MAIOR QUE 5 (6, 7). Hai 4 ases na baralla —————  P{as} = 4/40 = 1/10 = 0,1
a) Cal é o espazo mostral? b) U «

Di a probabilidade en cada Hai 4 niimeros < 6 en cada pau — P{“< 6"} = 16/40 = 2/5 = 0,4
caso. ¢) Cal é a probabilidade Hai 2 ndmeros > 5 en cada pau — P{*>5"} =8/40=1/5=0,2

149 ”;
de “non FIGURA™? c) P{non FIGURA} = 1 — P{FIGURA} =1 -0,3 = 0,7

nciiviﬂaUes
1 Lanzamos un dado con forma de octaedro, coas sdas 2 Lanzamos dous dados e anotamos a menor das pun-
caras numeradas do 1 ao 8. Avalfa estas probabilidades: tuacions.
a) P[mdltiplo de 3] b) P[menor que 5] a) Escribe o espazo mostral e asignalle probabilidade a
¢) P[ntimero primo] d) P[non multiplo de 3] cada un dos casos.

b) Acha a probabilidade do suceso “a menor puntua-

Myd z » <« »
o 4. No teu CD tes mdis actividades para reforzar o cilculo cién € menor que 4” = "< 4”.

de probabilidades sinxelas. c) Acha P[non < 4].
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As seguintes experiencias:
a) Extraer tres cartas dunha baralla.
b) Lanzar cinco dados.

pédense considerar como experien-
cias compostas doutras simples:

a) Extraer unha carta dunha baralla,
despois outra, e despois outra.

b) Lanzar un dado, e outro... e outro.

Alaéas. Py
Quedan 3 ASES g'//_' % f
)

en 39 cartas. s

A 1.2 non é AS.
Quedan 3 ASES 4
en 39 cartas.

f) 5. No teu CD tes algunha activida-
de para reforzar a distincién entre
experiencias dependentes e inde-
pendentes.

ngtiuiuades

As experiencias simples que forman unha experiencia composta poden ser de
pendentes ou independentes.

Dtlas ou mdis experiencias aleatorias chdmanse independentes cando o resul-
tado de cada unha delas non depende do resultado das demais.

Por exemplo, o lanzamento de dous dados pode considerarse como composiciés
de ddas probas (un dado e outro dado) independentes, pois o resultado de cad:
dado non inflde no outro.

Dtas ou mdis experiencias aleatorias chdmanse dependentes cando o resulta-
do de cada unha delas inflde nas probabilidades das seguintes.

Por exemplo, extraer ddas cartas dunha baralla (unha carta seguida doutra carta
¢ a composicién de duas probas dependentes, pois o resultado da primeira infld
nas probabilidades dos sucesos da segunda:

1.2 extraccién quedan 2.2 extraccién
AS 39 cartas, 3 ASES Plas] = 3/39
NON AS 39 cartas, 4 ASES P[as] = 4/39

Como vemos, as probabilidades dos sucesos na 2.* extraccién dependen do qui
ocorreu na 1.2

Emacciﬁns con ou sen substitucion

“Extraemos unha béla desta bolsa e, despois, outra”. Falta un dato: a que extrae
mos botdmola de novo 4 bolsa antes da 2.2 extraccién ou non?

— “Sacamos unha béla, mirdmola, devolvémola 4 bolsa, removemos e volvemo.
sacar’, resum{molo asf: “sacamos dias bélas con substitucién”.

— “Sacamos unha béla, mirdmola e sacamos outra” resimese asf: “sacamos dia
bélas sen substitucién”.

No primeiro caso, as experiencias son independentes. No segundo, dependentes

[t

Lanzamos un dado e, despois,
sacamos unha béla da bolsa.
Estas ddas experiencias, son de-
pendentes ou independentes?

Lanzamos un dado. Se sae
par, extraemos unha béla
da bolsa A. Se sae impar,
da B. As experiencias son
dependentes ou indepen-
dentes?




Exneriencias independentes

O resultado de cada experiencia non
inflde no resultado da seguinte.

Prohlemas resoitos

- - - - -

E miis sinxelo calcular as probabilidades dos sucesos compostos descompofién-
doos en sucesos simples.

Cando varias experiencias aleatorias son independentes, a probabilidade de que
ocorra §; na primeira, S, na segunda, etc., é:

P[S, ¢ S, e..]=P[S,]- P[S,] -

1. Lanzamos dous dados, un en-
carnado (E) e outro verde (V).
Achar estas probabilidades:

a) 3enEeS5enV

b)5enEe3enV

c)un3euns

d) PARenEe>2enV
“PAR” = {2, 4, 6}
“>2”=1{3,4,5, 6}

l1.a) P[3enEe5enV] =
=P[3]-P[5]=1/6-1/6 =1/36

b) P[5enEe3enV] =
=P[5]-P[3]=1/6-1/6=1/36

¢)Plun3euns] =
=P[3enEe5enV]+P[5enEe3enV] =
= (1/36) + (1/36) = 2/36 = 1/18

PARenE
d) P[pARenE e >2enV] = (OMAIOR QUE2 enV "
= P[PAR] - P[> 2] = 3/6 - 4/6 = 12/36 = 1/3 PlPAR en E e > 2en V] =22

2. Sacamos unha bélade Ae 2.2) P[@c®]=P[12@] P22@]= 2. %: 6 _1
unha béla de B. Calcular: > 30 5
2 2_4 _2
b) P ® ="r[12 PRI == Z=—==
@° .OCO ) P[@c®] =P[12@]- P[22 @] 5 63015
: 3 3.9 _3
p =P[1:@]-PRr@=2.2-2L -2
c) P[®c®]=Pr[12@] - P[22 @] 5 €°30°10
a) P[®@c @] i 9 13
b) P[® ¢ @] d) Plunha delas @ e outra ®] = P[@ e @] + P[® c @] = 30 + 30" 30
c) P[®c®] 11
d) P[unha delas ® e outra @] ¢) Pla2.2@] = Plcalqueracousaa 1.3] - P[a 2.2 @] =1 °C
e) P[a segunda @]
Aclivinades 3'%:;%7 6. Podes reforzar o célculo de probabilidades con experiencias independentes.
1 Extréense 3 cartas con substitucién. Acha: d Lanzamos 3 moedas. Calcula:
a) P[AS en 1.2 e FIGURA en 2.2 € 3.9] b) P[3 ASES] a) Pltres caras] b) P[ningunha cara] c) P[algunha cara]
¢) Plun s e duas FIGURAS] d) Plningin As] 4 Linzanse ddas moedas e un dado. Cal éa probabilida-

2 Linzanse 5 moedas. Acha a probabilidade de:

a) 5 caras b) algunha cruz

de de obter cara en ambas as moedas e seis no dado?
Cal, a de obter cruz nas moedas e par no dado?




A barra / significa “suposto que oco-
rrew”. Por exemplo:

P[S;/ S, e S,] significa “probabili-
dade de que ocorra S; suposto que
ocorreron §; e S,.

Exercicio resolto

Nunha experiencia composta por varias dependentes, o resultado de cada unt
inflde no resultado da seguinte.

Se dous sucesos S, e S, corresponden a probas dependentes, a probabilidade
de que ocorra §; nal.e §, na22é:

P[S; e 5,1 =P[S;]- P[S, na2.?/S§; nall?]
Para tres sucesos dependentes:

PIS, ¢ S, € Sj=PIS,]- P[S,/ S]] - PIS,/ §, ¢ S,]

Dunha urna con 3 bélas verdes e 2
vermellas, extraemos ddas bélas.

Calcular a probabilidade de que:
a) Ambas as dias sexan verdes.
b) A 1.2 sexa vermella e a 2.? verde.

c) As ddas sexan vermellas.

AT
!.. ; P[o]=%

Seal?é @

NN

./—\ P[@ neste caso] =
L‘_Q’ »

o o

Seal?é @,¢, quedan catro: 1@e3 @.

a) Imaxinemos unha gran cantidade de xente cunha urna con 3 bélas verdes e
2 bélas vermellas. Son sometidas a duas probas:

1.2 proba: Deben extraer béla verde.

2.2 proba: Deben volver extraer verde.

Indaguemos que proporcién de xente supera cada proba e, en consecuencia,
que proporcién supera as duas.

P[@®] = 3/5. Por termo medio, 3 de cada 5 indivi-

duos extraen béla verde e superan a 1.2 proba.

PRIMEIRA
EXTRACCION

Agora, a composicién da urna modificase dependendo do resultado da pri-
meira proba. Como estamos seguindo a pista aos que extraen béla verde, es-
tes tefien agora unha urna con 2 bélas verdes e 2 bélas vermellas. Vexamos
que proporcidn deles supera a 2. proba.

SEGUNDA P[@)] = 2/4. Por termo medio, 2 de cada 4 dos que
EXTRACCION superan a 1.2 proba superan tamén a 2.2,
Promorcion de indivi 3.2_6 pagan
roporcién de individuos que superan ambas as probas: 5720 dicir:
6

_ a a q.3.2_6
P@®c@®="@®al? -P@®a2?/ @®al? 5 %20

Estas probas son dependentes, porque o resultado da primeira infltie na se-
gunda.
A expresién P[S,/ S,] chdmase probabilidade condicionada: probabilida-

de de S, condicionada a que ocorra §;.

_ ay a q_2.3_6

b) P[@c®] - P[®a 1] PI@a24/@al =2 2=
) P@c®]-P@217 -P[@a24@als=2.1_2
5420

g 7. Se o desexas, podes ampliar, con actividades, o cdlculo de probabilidades en

composicién de experiencias dependentes utilizando diagramas de 4rbore.
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lemnfﬁ
Significado dalgunhas probabilida-
des

—P[.nala]

=P@en22/@®enld

Alu: \n|

Se na 1.% sae AS, quedan 3 ASES de 39
cartas. Por tanto:

3
Plasen2.2/ASen 1.] = —
[As en en 1.%] 39
Analogamente:
2
Plas 2/Asenl2e2?] = —
[Asen 3 enl.2e2.? 33

nctiuiuaues

14

ne_scricién da experiencia mediante
un diagrama en arhore

A experiencia da pdxina anterior pédese describir sistematicamente, e de forma
moi clara, mediante un diagrama en drbore:

32 6 _3

24 ~® P@ce® - £ 572610

.....\ 32 6 3

W Aurna 2/4 @ P[.C.]—g Z=§6=Ta

(Y Y XX queda asf s e 3

2/5 yo Pl@c@®) = = 12610
0000

Aurna,m\. Pl@®@c®] = 21_2_1

queda as{ 54720710

Exercicio resolto
Extraemos tres cartas dunha baralla espafiola. Achar a probabilidade de
obter tres ASES.
P[3 ASES] = P[ASen 1.2eASen 2.2 e ASen 3.3 =
=P[Asen1.2] - P[aAsen2.2/Asen 1.3 . P[ASen3.2/ASen 1.2e2.3] =
4.3 .2
40 39 38

Describimolo nun diagrama en drbore:

2/38
Q\wdan 38 cartas. 2E A
Delas, 2 ases.

3/39_# AS i
/ 36/38

36/3\9* NON AS

= P[AS] - P[ASen 2.2/ ASen 1.7] -
4 3 2 1

40 39 38 2470

P[3 ASES]

= P[AS e AS e AS]
-P[asen3.2/ASen1.2e2.3] =

da un As?

1 Extraemos diias cartas dunha baralla espafiola. Cal é a
probabilidade de que a primeira sexa un REI € a segun-

a Extrdense, unha tras outra, 3 cartas dunha baralla. Cal
¢ a probabilidade de obter BASTOS as tres veces?

a) Supdn que se extraen con substitucién.

b) Supén que se extraen sen substitucién.

2 Completa o diagrama en drbore do exercicio resolto des-
ta pdxina e sobre el acha P[NINGUN As].

3 Unha urna contén 5 bélas negras e 3 brancas.
Extraemos tres bélas. Cal ¢ a probabilidade de que as
tres sexan brancas? E negras?

9 Unha urna A ten tres bélas brancas e unha negra.
Outra B ten unha béla negra. Sacamos unha béla de A
e a botdmola en B. Removemos e sacamos unha béla
de B. Cal ¢ a probabilidade de que esta sexa branca?




TIPO DE ACTIVIDADE EXTRAESCOLAR

CULTURAL IIV!/l;liI;TVI" IIIIIIIIIIIIlls TOTAL
10| 12 | 36 | 72 (120
2°| 15 | 40 | 45 |100
3° | 21 | 44 | 35 |100
4° | 24 | 40 | 16 | 80
roma| 72 | 160 16@ 400

CURSO

Observa a tdboa que tes arriba e res-
ponde:

a) Cantos alumnos do centro parti-
cipan en actividades culturais?
Cantos deles son de 2.°?

b) Cantos alumnos do centro non
participan en ningunha activida-
de extraescolar? Deles, cantos son

de 4.°?

¢) Cantos alumnos de 3.° partici-
pan en actividades deportivas?

d) Cantos alumnos que participan
en actividades deportivas son de
5hH

g

¢/ FOLLA DE CALCULO coa que pode-
rds traballar con tdboas de contin-

xencia.

CULTURAL \ DEPORTIVA |NINGUNNA| TOTAL
(12 | 36 | 72 [120)
2° | 15 | 40 [ 45 100
3.° 21 44 35 1100
a° | 24 | 40 | 16 [ 80
ToTaL |\ 72 160 | 168 | 400

Na”

Nun centro docente hai 400 alumnos da ESO (120 de 1.°, 100 de 2.°, 100 de 3.°
80 de 4.°). Cada un deles pode participar nunha actividade extraescolar (s6 nunha o
en ningunha). Hai actividades extraescolares de dous tipos: culturais e deportivas.

Na tdboa adxunta describese o repartimento de alumnos segundo o seu curso
segundo o tipo de actividade na que participan.

E unha tdboa de continxencia, porque describe un colectivo de individuos (o
alumnos dun centro) repartidos por dous conceptos (curso e actividade extraes
colar). En cada concepto hai varias clases (4 cursos, 3 actividades). Cada indivi
duo estd contabilizado nalgin recadro e s6 nun.

Pronorcilins ¢ probabilidades

Nesta tdboa podemos calcular multitude de proporciéns. Por exemplo:
a) Que proporcién do total son alumnos de 1.°?
Hai 120 dun total de 400. Polo tanto, 120/400 = 0,3. Son o 30%.
b) Que proporcién de alumnos de 1.° participan en actividades culturais?

12 dun total de 120 alumnos de 1.°: 12/120 = 0,10. O 10%.

Como interpretamos estas proporciéns como probabilidades? Vexamos:

a) Tomamos ao chou un alumno do centro. Que probabilidade hai de que sexa d
1.2

P[1.°] = 120/400 = 0,3

b) Tomamos ao chou un alumno de 1.°. Que probabilidade hai de que particip
nunha actividade cultural?

P[CULTURAL / 1.°] = 12/120 = 0,10

Como designamos os 44 alumnos que se encontran na interseccién da fila 3.°
a columna DEPORTIVA? Son os alumnos de 3.° que participan nunha activida
de deportiva. Poderiamos calcular a probabilidade de que ao elixir, ao chou, w
alumno do centro, sexa de 3.° e que participe nunha actividade deportiva:

P[3.° e DEPORTIVA] = P[3.° N DEPORTIVA] = 44/400 = 0,11

Prnnahilidades condicionadas

Unha das probabilidades obtidas arriba, P[CULTURAL / 1.°], é unha probabili
dade condicionada. O colectivo de referencia non ¢ o total de alumnos do cen
tro senén sé os de 1.°.

Analogamente, P[3.°/ CULTURAL] significa que o colectivo de referencia é o con
xunto de alumnos que participan nalgunha actividade cultural e nos preguntamo
pola probabilidade de que, ao elixir un deles ao chou, sexa de 3.°.



unidade

Exercicios resoltos

1. 1. Explicar o significado 1. * 400 é o total de alumnos do centro.
dos nimeros que se resaltan

* 80 ¢ 0 nimero de alumnos de 4.°.

na tdboa.
* 160 € o niimero de alumnos que participan nalgunha actividade deportiva.
CULTURAL | DEPORTIVA |NIRGUNHA] ToTAL
1o 12 | 36 | 72 120 * 21 é o nimero de alumnos de 3.° que participan nalgunha actividade cul-
2.°| 15 40 | 45 |100 tural, ¢ dicir, “3.° e CULTURAL” (ou ben “3.° M CULTURAL”).
3.°1 21 | 44 |35 100 * 40 alumnos de 2.° que participan nalgunha actividade deportiva.
4.° | 24 40 16 | 80
romt| 72 | 160 | 168 1400 * 72 alumnos de 1.° que non participan en NINGUNHA actividade extraescolar.

2. Explicar o que significa cada 2. P[3.°]: probabilidade de que, ao tomar un alumno do centro ao chou, sexa de 3.°

unha das seguintes expresiéns P[3.°] = 100/400 = 1/4 = 0,25

e dar o seu valor:
P[3.] P[NINGUNHA]: proporcién de alumnos que non practican ningunha actividade.
P[2.° | NINGUNHA] P[2.° | NINGUNHA]: entre os alumnos que non practican NINGUNHA activi-
P[NINGUNHA/2.°] dade extraescolar, que proporcién son de 2.°.

P[2.°/NINGUNHA] = 45/168 = 0,27

P[NINGUNHA / 2.°]: entre os alumnos de 2.°, que proporcién non practica-
NINGUNHA actividade extraescolar.

P[NINGUNHA / 2.°] = 45/100 = 0,45

3. Para analizar a evolucién da  3- Debemos comparar P[curr./1.°], P[curr./2.°], P[cuULT./3.°], P[CULT./4.°].

participacién en actividades Plcurr. /1.°] =12/120 = 0,10 | A participacién en actividades cultu-
CULTURAIS a0 avanzar a idade, P[currt. / 2.°] =15/100 = 0,15 | rais evoluciona, de 1.0 a 4.°, asf:
Q:le proporciéns ‘:ebem"s cal- P[cuLt. /3.°] =21/100 = 0,21 10% — 15% — 21% — 30%
cuwlar ¢ comparars P[cuLrt. / 4.°] = 24/80 = 0,30 Estd claro que aumenta coa idade.
ivi ' 8. Podes reforzar, no teu CD, o traballo con tdboas de continxencia.
ctividades
1 Explica o significado dos niimeros 120, 168, 12, 45 e & Nunha bolsa hai 40 bélas /00 [m
40 da tdboa do exercicio resolto anterior. ocas, e dentro de cada s 1151411120
unha hai un papel no que [ T5 T4 11120
2 Explica o que significa, para a tdboa do exercicio resol- pon SI ou NON. —t 15 T 0
to anterior, cada unha das expresiéns seguintes e d4 o
seu valor: A distribucién de bélas segundo cores e SI e NON estd
P[1.7] P[CULTURAL] na téboa.
P[4.°/CULTURAL] P[CULTURAL/4.°] a) Describe os sucesos SI, NON, @, @/sI, SI/@ e calcula
3 . as stas probabilidades.
Quer.el'nos analizar, p 'flrtmdo dos iatos da tébo.a do b) Sacamos unha béla vermella. Qué probabilidade hai
exercicio resolto anterior, a evolucién do absentismo . ) A
. .. de que haxa SI no seu interior? E se a béla € azul?
(falta de participacién) en actividades extraescolares _
calquera, ao aumentar a idade. Calcula as proporciéns <) S.acouse unha béla e dentro pon s1. Cal ¢ a probabi-
que convefia e compéraas. lidade de que sexa @, @ ou @?
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EIRACTICA

1 B0 Nun sorteo de loterfa observamos a cifra en que
termina o “gordo”.

a) Cal é o espazo mostral?
b) Escribe os sucesos: A = MENOR QUE 5; B = PAR.
c) Acha os sucesos AU B, AN B, A, B, A'N B.

2 w1 Escribimos cada unha das letras da palabra PRE-
MIO nunha ficha e pofiémolas nunha bolsa. Extraemos
unha letra ao chou.

a) Escribe os sucesos elementais deste experimento.
Tefien todos 2 mesma probabilidade?

b) Escribe o suceso “obter vogal” e calcula a stia proba-

bilidade.

c) Se a palabra elixida fose SUERTE, como responderfas
os apartados a) e b)?

3 m71 Lanzamos un dado vermello e outro verde.
Anotamos o resultado. Por exemplo, (3, 4) significa 3
no vermello e 4 no verde.

a) Cantos elementos ten o espazo mostral?

b) Describe os seguintes sucesos:
A: a suma de puntos é 6; 4 =1{(5, 1), (4, 2), ...}
B: nun dos dados safu 4; B={(4, 1), ...}
C: nos dados safu o mesmo resultado.

¢) Describe os sucesos AU B, AN B, AN C.

d) Calcula a probabilidade dos sucesos dos apartados b)
eoc).

e) Calcula a probabilidade de A, B' e C.

dmmO xogo do dominé consta de 28 fichas. Sacamos
unha ao chou e anotamos a suma (x) das puntuacidns.

a) Cal € o espazo mostral? Di a probabilidade de cada
un dos 13 casos que poden darse.

b) Describe os sucesos:
A: x € un nimero primo.
B: x é maior que 4.
AUB, AN B, A"

¢) Calcula as probabilidades dos sucesos descritos no

apartado b).

228

O W Na loterfa primitiva extrdense bélas numerada
do 1 20 49. Calcula a probabilidade de que a primeir

béla extraida :
a) Sexa un ndmero dunha soa cifra.
b) Sexa un ndimero multiplo de 7.

¢) Sexa un ndimero maior que 25.

6 m1] Extréese unha carta dunha baralla espafiola. D
cal ¢ a probabilidade de que sexa:

a) REI OU AS.
b) FIGURA E OUROS.

c) NON SEXA ESPADAS.

1 mm) Nunha bolsa hai bélas de cores, pero non sabe
mos cantos ni que cores tefien. En 1000 extraccién
(devolvendo a béla cada vez) obtivemos béla branca e
411 ocasiéns, béla negra en 190, béla verde en 179
béla azul en 220.

Ao facer unha nova extraccién, di que probabilidad
asignarfas a:

a) Sacar béla branca.

b) Non sacar béla branca.

c) Sacar béla verde ou azul.

d) Non sacar béla negra nin azul.

Se na bolsa hai 22 bélas, cantas estimas que haberd d
cada unha das cores?

8 mm1 Ana tira un dado e a sta irm4 Eva tirao despoi
Cal € a probabilidade de que a puntuacién de Eva sex
superior 4 de Ana?

9 ®1] Lanzamos dous da-
dos e anotamos a puntua-
cién do maior (se coinci-
den, a dun de eles).

a) Completa a tdboa e di
as probabilidades dos
seis sucesos elementais

1,2,3,4,5¢6.
b) Acha a probabilidade dos sucesos:
A: n.° par, B: n.° menor que4, AN B.




Experiencias compostas

10 ®m000 2) Temos ddas barallas de 40 cartas. Sacamos
unha carta de cada unha. Cal é a probabilidade de que
ambas as dias sexan 7? Cal ¢ a probabilidade de que
ambas as duas sexan figuras (sota, cabalo ou rei)?

b) Temos unha baralla de 40 cartas. Sacamos duas cartas.
Cal ¢ a probabilidade de que ambas as diias sexan un 72
Cal é a probabilidade de que ambas as duas sexan figura?

11 mE Lanzamos tres dados. Cal € a probabilidade de

que as tres puntuaciéns sexan menores que 5?

12 w171 Sacamos unha béla de cada urna. Calcula:

A

a) A probabilidade de que ambas as dias sexan vermellas.
b) A probabilidade de que ambas as ddas sexan negras.

¢) A probabilidade de que algunha sexa verde.

13 ®171 Sacamos duas bélas. Calcula:

’ ‘ ‘ ’ a) P[2 vermellas]

b) P[2 verdes]
14 m® 1 Sacamos unha béla de A, botdmola en B, remo-
vemos e sacamos unha de B. Calcula:

Y

a) P[1.2 ver. e 2.2 ver.] b) P[1.2 ver. e 2.2 verde]
c) P[2.2ver. / 1.2 verde] d) P[2.2 ver. / 1.2 ver.]

e) P[2.2 ver.] f) P[2.2 verde]

V5" ¢) Para calcular esta probabilidade, ten en conta o diagrama.
2 3.2
3 5 3

>
Wi
A
(N ) “
(SIS

Tahoas de continxencia

19 m®1 Nun centro es- RAPACES | RAPAZAS
colar hai 1000 alum-

nos e alumnas reparti-
dos asf: NON USAN LENTES| 368 350

USAN LENTES 147 135

Chamamos: A <> rapazas, O <> rapaces, L <> ten len-
tes, non L <> non ten lentes. Calcula:

a) P[A], P[O], P[L], P[non L]

b) Describe os seguintes sucesos e calcula as stias proba-

bilidades: A e G, O e non G, A/G, G/A, G/O.

16 mm 1 Nunha empresa hai 200 empregados, 100 homes
e 100 mulleres. Os fumadores son 40 homes e 35 mu-
lleres.

a) Fai cos datos unha tdboa de continxencia.

b) Se eliximos un empregado ao chou, calcula a probabi-
lidade de que sexa home e non fume: P[H e non F].

c) Calcula tamén: P[M e F], P[M /F], P[E/M]

17 mm1 Os 1000 socios dun club deportivo distribtiense
da forma que se indica na tdboa.

KOGAN AO BALONGESTO 147 135

NON XOGAN AO BALONCESTO| 368 350

Se se elixe unha persoa ao chou, calcula a probabilidade
de que:

a) Sexa un home.

b) Sexa unha muller.

¢) Xogue ao baloncesto.

d) Sexa unha muller que practique baloncesto.

e) Sexa un home que non practique baloncesto.

f) Xogue ao baloncesto, sabendo que é home.

g) Sexa muller, sabendo que non xoga ao baloncesto.
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IENSA E RESOLVE

18 =171 Unha urna contén 100 bélas numeradas asf:
00, 01, 02 ... 99

Chamdmoslle x 4 cifra das decenas e y 4 cifra das uni-
dades do ndmero que ten cada béla. Extrdese unha béla

ao chou. Calcula a probabilidade de que:

a)x=3 b)y=3 Q)x#7 d)x>5

ex+y=9 f)x<3 g y>7 h)yy<7
19 w17 Sacamos duias fichas dun dominé. Cal ¢ a proba-

bilidade de que en ambas as ddas a suma das stias pun-
tuaciéns sexa un ntimero primo (2, 3, 5, 7 ou 11)?

4 +3 =7 ¢ primo

20 =17 Despois de tirar moitas veces un modelo de chin-
chetas, sabemos que a probabilidade de que unha cal-
quera caia coa punta cara a arriba ¢ 0,38.

Se tiramos dlias chinchctas, cal serd a robabilidade dC
p
que as dliaS calan de dlstmta forma?

21 =@ Nunha clase hai 17 rapaces e 18 rapazas. Eliximos
ao chou dous alumnos desa clase.
Calcula a probabilidade de que:
a) Os dous sexan rapaces.
b) Sexan duas rapazas.

¢) Sexan un rapaz e unha rapaza.

22 mmi ) Extraemos unha tarxeta de cada unha destas bolsas.

a) Calcula a probabilidade de obter un S e un I, “s1”.
b) Cal € a probabilidade de obter “NO™?
¢) Son sucesos contrarios “SI” e “NO”?

Resélveo cubrindo esta tdboa.

23 mm 1 Nun laboratorio sométese un novo medicame;
to a tres controis. A probabilidade de pasar o primei
¢ 0,89, a de pasar o segundo ¢ 0,93 e a de pasar o te
ceiro € 0,85. Cal é a probabilidade de que o novo pr
duto pase as tres probas?

24 w1 Extriense dtas bélas
desta bolsa.

Calcula a probabilidade de
que ambas as ddas sexan da
mesma cor.

29 mm 1 Nunha bolsa temos as letras S, S, N, I, I, (
Sacamos dias letras. Cal é a probabilidade de que cc
elas se poida escribir SI?

26 mm 1 Xavier ten no seu moedeiro 4 moedas de cin
céntimos, 3 de vinte e 2 dun euro. Saca diias moedas :
chou.

Cal ¢ a probabilidade dos seguintes sucesos?
a) Que as ddas sexan de cinco céntimos.
b) Que ningunha sexa dun euro.

) Que saque 1,20 €.

217 = Nunha bolsa hai 4 bélas, dtas delas estdn marc
das cun 1 e as outras ddas cun 2. Fanse tres extraccidi
e anétanse os resultados en orde.

Calcula a probabilidade de que o niimero formado se:
o 121, supofiendo que:

a) A bdla se reintegra 4 bolsa.
b) A béla non se devolve 4 bolsa.

28 mw ) Un xogador de baloncesto adoita acertar o 75'
dos seus tiros desde o punto de lanzamento de persoai
Se acerta o primeiro tiro, pode tirar de novo.

Calcula a probabilidade de que:
a) Faga dous puntos.
b) Faga un punto.
¢) Non faga ningtin punto.
29 mm 1 Matfas e Helena xogan cunha moeda. Lénzana tr
veces e se sae duas veces cara e unha vez cruz ou ddas v

ces cruz e unha vez cara, gafia Matfas. Se sae tres vec
cara ou tres veces cruz, gafia Helena.

Calcula a probabilidade que ten cada un de gafar.



Tarefa con trampa

Alberte e Cristina cobren, para un traballo da clase, un taboleiro de 50 cadros do
seguinte modo: avanzando de esquerda a dereita e de arriba abaixo, decidese a
cara ou cruz se o cadro se colorea de vermello ou de verde. Os resultados estin
recollidos nos graficos da dereita (de momento, esquece os puntos):

Pero o caso é que un fixo o traballo concienciudamente, tirando unha moeda por
cadro, e o outro, con trampa, cubriuno, nun momento, caprichosamente.

Con todo, o profesor ptixolle mala nota ao que non traballou. Como o descu-
briron?

Solucion:

Teoricamente, os dous cadros son posibles. Con todo, ten en conta que:

— O resultado obtido nun cadro non depende do obtido no cadro anterior.

— E iso equivale a dicir que, aproximadamente, a cor dun cadro serd a metade
das veces igual que o da anterior, e a outra metade, diferente.

Agora, observa os puntos de cada cadrado, que sinalan os cadros que tefien

diferente cor que o cadro anterior: cambios de cor de Alberte, 38; cambios de

cor de Ciristina, 26.

Sospeitas xa cal dos dous fixo trampa e, por querer disimulala, caeu nela?

Cambios de cor: 38
Cambios posibles: 49

Frecuencia relativa: 38/49 — 78%

Cambios de cor: 26
Cambios posibles: 49
Frecuencia relativa: 26/49 — 53%

Mmavaliaci(m

Reflexiona sobre a tia aprendizaxe 3 Sacamos unha béla de A, botdmola | A B
« Resolves problemas de probabilidade de experiencias en B, removemos ¢ sacamos unha lﬂw

compostas?

» Interpretas as tdboas de continxencia? Resolves problemas

béla de B. Calcula a probabilidade de
que esta segunda béla sexa vermella.

de probabilidade relacionados con elas? 4 Hai un grupo de homes (europeos, africanos e america-
nos). Uns levan bigote, outros, non.

Qué significan os sucesos BIG/AFR € AFR/BIG?

1 Nunha bolsa A temos 7 bélas brancas e 3 negras.

EUR | AFR | AM
Noutra B hai 1 béla branca, 2 negras e 7 vermellas. e | 2 | 6 | 4 | Achaas stias probabilidades.
Tiramos un dado. Se sae 1 6 2, extraemos unha béla de noneis | 8 [ 4|6
A. Se sae 3, 4, 5 ou 6, extraemos unha béla de B.
Calcula a probabilidade de extraer béla vermella. b Mo PN el b et ravaliakion dipito
2 De cada unha destas caixas extrae- mdis ampla e completa. Nel encontrards, ademais,
mos unha béla. Cal é a probabilida- \ﬁl w l&‘ orientaciéns e, se o desexas, as soluciéns dos exercicios.

de de que a suma das tres sexa 5?
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